
ΝΟΜΟΘΕΙΑ ΓΙΑ ΟΡΓΑΝΩΕΙ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΛΙΚΕ ΕΠΙΣΡΟΠΕ 

 

Με το Ν.1566/85 (Δομι και λειτουργία τθσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ και 

άλλεσ διατάξεισ) και με μεταγενζςτερα νομοκετιματα, ζγιναν ςχετικά με τθ λειτουργία των 

δθμόςιων ςχολείων τα παρακάτω :  

 Μεταβιβάςτθκε ςτουσ Ο.Τ.Α. θ ακίνθτθ και κινθτι περιουςία των ςχολείων, κακϊσ και θ 

αρμοδιότθτα επιςκευισ και ςυντιρθςθσ των ςχολικϊν κτιρίων και θ κατανομι των 

πιςτϊςεων για τθν αντιμετϊπιςθ των λειτουργικϊν δαπανϊν των ςχολείων.  

 Συςτάκθκαν ςυλλογικά «όργανα λαϊκισ ςυμμετοχισ», όπωσ τα Μακθτικά Συμβοφλια, οι 

Οργανϊςεισ Γονζων (φλλογοι Γονζων ανά ςχολείο, Ενϊςεισ υλλόγων Γονζων ανά Δήμο, 

Ομοςπονδίεσ Γονζων ανά Νομαρχία και η Ανωτάτη υνομοςπονδία Γονζων που καλφπτει 

την Επικράτεια), το Σχολικό Συμβοφλιο, η χολική Επιτροπή και θ Δθμοτικι Επιτροπι 

Ραιδείασ.  

 

ΤΓΚΡΟΣΗΗ ΚΑΙ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΟΡΓΑΝΩΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 

Τα κζματα ςυγκρότθςθσ και λειτουργίασ των Οργανϊςεων Γονζων των μακθτϊν των ςχολείων 

Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ κακορίηονται τισ διατάξεισ του άρκρου 53 

Ν.1566/85, όπωσ αντικαταςτάκθκε με το άρκρο 2 § 1 β του Ν.2621/1998 και από τθν Υ.Α. 

Δ4/662α/23-12-1998 ΥΡ.Ε.Ρ.Θ. 

 

Τ.Α. Δ4/662α/23-12-1998 ΤΠ.Ε.Π.Θ. 

Ζχοντασ υπόψθ: 

α) τισ διατάξεισ του άρκρου 53 Ν.1566/85, όπωσ αντικαταςτάκθκε με το άρκρο 2 § 1 β του 

Ν.2621/1998,  

β) το γεγονόσ ότι από τθν απόφαςθ αυτι δεν προκαλείται δαπάνθ ςε βάροσ του κρατικοφ 

προχπολογιςμοφ.  

Αποφαςίηουμε:  

Τα κζματα ςυγκρότθςθσ και λειτουργίασ των οργανϊςεων γονζων των μακθτϊν των ςχολείων 

Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ κακορίηονται ωσ εξισ : 

 

Άρθρο 1 

Όργανα Διοίκηςησ οργανϊςεων γονζων  

1. Πργανα διοίκθςθσ του Συλλόγου Γονζων, τθσ Ζνωςθσ Συλλόγων Γονζων τθσ Ομοςπονδίασ 

Ενϊςεωσ Συλλόγων Γονζων και τθσ Συνομοςπονδίασ Γονζων είναι θ Γεν Συνζλευςθ και το Διοικθτικό 

Συμβοφλιο αυτϊν, κατά περίπτωςθ.  

2. Θ Γεν. Συνζλευςθ του Συλλόγου Γονζων αποτελείται από τουσ γονείσ των μακθτϊν κάκε 

δθμόςιου ι ιδιωτικοφ ςχολείου, οι οποίοι μετζχουν αυτοδικαίωσ ςε αυτι, υπό τθν ζννοια ότι (α) το 

καταςτατικό δεν μπορεί να αποκλείςει γονζα να γίνει οποτεδιποτε μζλοσ του ςυλλόγου, μετά τθν 



εκπλιρωςθ τυχόν υποχρεϊςεϊν του. ,β) ςτισ γενικζσ ςυνελεφςεισ δεν καλοφνται μόνο τα 

εγγεγραμμζνα μζλθ αλλά όλοι οι γονείσ, οι οποίοι ακόμα και κατά τθν ζναρξθ των εργαςιϊν τθσ 

Γενικισ Συνζλευςθσ, μετά τθν εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεϊν τουσ, μπορεί να γίνουν μζλθ του 

Συλλόγου και να υποβάλλουν υποψθφιότθτα ωσ μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ι Εκπρόςωποι 

του Συλλόγου ςτθν Ζνωςθ γονζων.  

3. Θ Γεν Συνζλευςθ τθσ Ζνωςθσ Συλλόγων Γονζων αποτελείται από όλουσ τουσ εκπροςϊπουσ των 

Συλλόγων γονζων των ςχολείων τθσ ίδιασ κοινότθτασ ι, διμου ι δθμοτικοφ διαμερίςματοσ.  

4. Θ Γεν Συνζλευςθ τθσ 0μοςπονδίασ Ενϊςεων Συλλόγων Γονζων αποτελείται από όλουσ τουσ 

εκπροςϊπουσ των Ενϊςεων Συλλόγων Γονζων κάκε νομοφ (Νομαρχιακι Αυτοδιοίκθςθ) ι 

νομαρχιακοφ διαμερίςματοσ.  

5. Θ Γεν Συνζλευςθ τθσ Συνομοςπονδίασ Γονζων αποτελείται από τουσ εκπροςϊπουσ των 

0μοςπονδιϊν Ενϊςεων Συλλόγων Γονζων όλθσ τθσ χϊρασ.  

6. Τα μζλθ των Διοικθτικϊν Συμβουλίων των κατά τθν παρ. 1 του άρκρου αυτοφ οργάνων κακϊσ και 

οι εκπρόςωποι αυτϊν ςτα ανϊτερα όργανα εκλζγονται από τισ Γενικζσ Συνελεφςεισ με το ςφςτθμα 

τθσ απλισ αναλογικισ.  

7. Οι Γενικζσ Συνελεφςεισ ςυγκαλοφνται, ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτο καταςτατικό τουσ. Στθν 

περίπτωςθ που δεν ζχει ςυγκροτθκεί ο ςφλλογοσ γονζων ςε ςωματείο, o Διευκυντισ ι ο αςκϊν 

χρζθ Διευκυντι εκπαιδευτικόσ φροντίηει μόνο για τθν ζγκαιρθ ςφγκλθςθ Γεν. Συνζλευςθσ των 

γονζων όλων των μακθτϊν προκειμζνου οι γονείσ αυτοί να αποφαςίςουν για τθ ςυγκρότθςθ του 

ςυλλόγου τουσ ωσ ςωματείου. Για το ςκοπό αυτό ο Διευκυντισ, τουλάχιςτον δζκα πζντε θμζρεσ 

πριν από τθ γενικι ςυνζλευςθ ενθμερϊνει ςχετικά τουσ γονείσ.  

 

Άρθρο 2 

φλλογοσ Γονζων - Διαδικαςία ψηφοφορίασ - Ανακήρυξη υποψηφίων - Αποτελζςματα εκλογϊν.  

1. Θ Ψθφοφορία για τθν ανάδειξθ των Διοικθτικϊν Συμβουλίων και των εκπροςϊπων ςτα ανϊτερα 

όργανα, είναι μυςτικι.  

2. Οι Γενικζσ Συνελεφςεισ, πριν από τθν ζναρξθ των ςχετικϊν εργαςιϊν τουσ, εκλζγουν κατά το 

καταςτατικό, το όργανο που κα ζχει τθν ευκφνθ για τθ διεξαγωγι τθσ ψθφοφορίασ, τθν 

καταμζτρθςθ των ψιφων, τθν κατανομι των ψιφων και τθ ςφνταξθ των ςχετικϊν πρακτικϊν 

ανάδειξθσ των Εκλεγζντων.  

3. Εφόςον δεν ζχει ιδρυκεί ςωματείο ι δεν προβλζπεται από το καταςτατικό θ Γεν. Συνζλευςθ 

ορίηει τριμελι εφορευτικι επιτροπι για τθ διενζργεια των ςχετικϊν εκλογϊν και των λοιπϊν 

ςυναφϊν προσ αυτζσ διαδικαςιϊν, ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο.  

4. Θ Γεν. Συνζλευςθ βρίςκεται ςε απαρτία ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτο καταςτατικό τθσ Κατά τθν 

ψθφοφορία όμωσ πρζπει να ψθφίςουν γονείσ που εκπροςωποφν τουλάχιςτον το 1 /3 των μακθτϊν 

τθσ ςχολικισ μονάδασ. Οι γονείσ ζχουν μία ψιφο o κακζνασ ανεξάρτθτα από πόςα παιδιά 

εκπροςωποφν.  

Οι εκλογζσ επαναλαμβάνονται μζχρι δφο φορζσ, με τισ ίδιεσ προχποκζςεισ απαρτίασ του 

προθγουμζνου εδαφίου, εφόςον δεν ψθφίςουν γονείσ που εκπροςωποφν το ωσ άνω ποςοςτό των 

μακθτϊν. Στθν περίπτωςθ που δεν επιτυγχάνεται και μετά τθν τρίτθ επανάλθψθ των εκλογϊν θ 

εκπροςϊπθςθ του ενόσ τρίτου των μακθτϊν του ςχολείου, ο ςφλλογοσ γονζων κεωρείται ότι 



εκλζγεται νομίμωσ αλλά δε ςυμμετζχει ςτθ ςχολικι επιτροπι, ςτο ςχολικό ςυμβοφλιο και δεν 

εκπροςωπείται ςτθν ζνωςθ γονζων. Στθν τελευταία αυτι περίπτωςθ το Δ.Σ. του Συλλόγου μπορεί 

να αποφαςίςει τθν επαναπροκιρυξθ εκλογϊν για τθν επίτευξθ των προχποκζςεων απαρτίασ του 

πρϊτου εδαφίου τθσ παραγράφου αυτισ. 

Θ Εφορευτικι Επιτροπι μετά τθ διαπίςτωςθ τθσ απαρτίασ τθσ Γεν. Συνζλευςθσ, μεριμνά για τθν 

ομαλι διεξαγωγι τθσ ψθφοφορίασ, λαμβάνει οποιοδιποτε πρόςφορο μζτρο. κυρίωσ ςε ότι αφορά 

τθ διαςφάλιςθ τθσ μυςτικότθτασ τθσ ψθφοφορίασ, τθσ διαπίςτωςθσ τθσ ταυτότθτασ των 

ψθφοφόρων και τθσ νομιμοποιιςεωσ αυτϊν ωσ εκλογζων.  

5. Μετά το πζρασ τθσ ψθφοφορίασ θ εν λόγω εφορευτικι επιτροπι προβαίνει ςτθν καταμζτρθςθ 

των ζγκυρων ψθφοδελτίων και  

(α) εφόςον ςτισ εκλογζσ κατατίκενται περιςςότερα από ζνα ψθφοδζλτια (i) κακορίηει το εκλογικό 

μζτρο διαιρϊντασ το ςφνολο των ζγκυρων ψθφοδελτίων με τον αρικμό των μελϊν του διοικθτικοφ 

ςυμβουλίου (εφόςον κατά τθ διαίρεςθ αυτι προκφψει κλάςμα, δεν λαμβάνεται υπόψθ) και (ii) 

κακορίηει τον αρικμό των κζςεων που καταλαμβάνει κάκε ςυνδυαςμόσ ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο 

διαιρϊντασ τον αρικμό των ζγκυρων ψθφοδελτίων που ζλαβε κάκε υποψιφιοσ με το εκλογικό 

μζτρο. (iii) Μεμονωμζνοσ υποψιφιοσ που ζλαβε αρικμό ψιφων ίδιο ι μεγαλφτερο από το εκλογικό 

μζτρο καταλαμβάνει μία ζδρα ςτο όργανο για το οποίο είχε κζςει υποψθφιότθτα. (iv) Συνδυαςμόσ 

που περιλαμβάνει υποψθφίουσ λιγότερουσ από τισ κζςεισ που του ανικουν καταλαμβάνει το πολφ 

τόςεσ κζςεισ, όςοι είναι και οι υποψιφιοί του. (ν) Οι κζςεισ που μζνουν αδιάκετεσ ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ των προθγουμζνων περιπτϊςεων κατανζμονται από μία ςτουσ ςυνδυαςμοφσ εκείνουσ 

που ζχουν καταλάβει τουλάχιςτον μία κζςθ και οι οποίοι ςυγκεντρϊνουν υπόλοιπο ψθφοδελτίων 

μεγαλφτερο από το 1 /3 του εκλογικοφ μζτρου και που πλθςιάηουν περιςςότερο το εκλογικό μζτρο. 

(vi) Οι κζςεισ που μζνουν ακόμα αδιάκετεσ κατανζμονται μεταξφ των ςυνδυαςμϊν που ζχουν το 

μεγαλφτερο υπόλοιπο ψθφοδελτίων από μία κζςθ. Σε περίπτωςθ ιςοδυναμίασ γίνεται κλιρωςθ 

ενϊπιον τθσ επιτροπισ που είναι υπεφκυνθ για τθ διεξαγωγι των εκλογϊν.  

(β) Εφόςον οι εκλογζσ γίνονται με ενιαίο ψθφοδζλτιο, κάκε ψθφοφόροσ μπορεί να κζςει ςταυροφσ 

προτίμθςθσ μζχρι το 40% των εκλεγομζνων και οι κζςεισ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου κατανζμονται 

με βάςθ τον αρικμό των ςταυρϊν που ζλαβε κάκε υποψιφιοσ. Εφόςον το 40% των εκλεγομζνων 

αντιςτοιχεί ςε δεκαδικό αρικμό από 0,5 και άνω ςτρογγυλοποιείται ςτθν αμζςωσ επόμενθ μονάδα.  

6. α) Πταν οι εκλογζσ για τθν ανάδειξθ των εκπροςϊπων των Συλλόγων Γονζων ςτθν Ζνωςθ Γονζων 

γίνονται με ενιαίο ψθφοδζλτιο, κάκε ψθφοφόροσ μπορεί να επιλζξει ζναν μόνον από τουσ 

υποψθφίουσ. Πςοι εκπρόςωποι ζχουν εκλεγεί με διαφορετικό ςφςτθμα ςταυροδοςίασ πριν από τθ 

δθμοςίευςθ τθσ παροφςασ απόφαςθσ κεωροφνται ότι ζχουν εκλεγεί νόμιμα, εφόςον ζχουν 

εφαρμοςκεί κατά τα λοιπά οι διατάξεισ των παραγράφων 2 και 3 του άρκρου 53 του ν. 1566/85.  

β) `0ταν οι εκλογζσ των διοικθτικϊν ςυμβουλίων των Ενϊςεων Γονζων, των 0μοςπονδιϊν Γονζων 

και τθσ Συνομοςπονδίασ γίνονται με ενιαίο ψθφοδζλτιο, κάκε εκπρόςωποσ μπορεί να επιλζξει μζχρι 

το 40% των μελϊν που πρόκειται να εκλεγοφν.  

 

Άρθρο 3 

Ζνωςη γονζων - Ομοςπονδία - υνομοςπονδία Γονζων - Εκλογζσ ανάδειξησ εκπροςϊπων.  

1. Το Διοικθτικό ςυμβοφλιο του Συλλόγου Γονζων, τθσ Ζνωςθσ του Συλλόγου Γονζων. τθσ 

0μοςπονδίασ των Ενϊςεων Συλλόγων Γονζων και τθσ Συνομοςπονδίασ Γονζων, κατά περίπτωςθ, 



προβαίνει με βάςθ τα προβλεπόμενα ςτισ παρ. 3, 4 και 5 του άρκρου 53 Ν. 1566Ι85. όπωσ 

αντικαταςτάκθκε με το άρκρο 2 παρ 1β του Ν 2521/1998 ςτο κακοριςμό του αρικμοφ των 

εκπροςϊπων τουσ ςτο αμζςωσ ανϊτερο όργανο.  

2. Θ Γενικι Συνζλευςθ κάκε οργάνου προβαίνει ςτθν εκλογι των εκπροςϊπων του ςτο αμζςωσ 

ανϊτερο όργανο εφαρμοηομζνων αναλόγωσ των διατάξεων του άρκρου 2 τθσ απόφαςθσ αυτισ. Το 

Δ.Σ. οποιουδιποτε οργάνου δεν μπορεί να απαγορεφςει τθ ςυμμετοχι των εκλεγμζνων 

εκπροςϊπων ςτα ανϊτερα όργανα.  

3. Το Διοικθτικό ςυμβοφλιο του Συλλόγου Γονζων κά8ε ςχολικισ μονάδασ ανακοινϊνει εγγράφωσ 

ςτον οικείο Διμαρχο ι πρόεδρο τθσ Κοινότθτασ τα ονόματα των εκπροςϊπων με τθ ςειρά εκλογισ 

τουσ. Θ ανακοίνωςθ αυτι δε λαμβάνεται υπόψθ αν δεν ςυνοδεφεται από επικυρωμζνο απόςπαςμα 

των πρακτικϊν τθσ Γεν. Συνζλευςθσ ςτο οποίο αναφζρονται τα ονόματα αυτϊν που ψιφιςαν και 

αυτϊν που ζχουν εκλεγεί ωσ εκπρόςωποι.  

4. Με τθ φροντίδα του Διοικθτικοφ Συμβουλίου του Συλλόγου γονζων κοινοποιοφνται τα 

αποτελζςματα των εκλογϊν ςτον Διευκυντι του Σχολείου ο οποίοσ βεβαιϊνει ςτο Διμαρχο ι το 

Ρρόεδρο τθσ Κοινότθτασ εγγράφωσ ότι από το μακθτικό δυναμικό του ςχολείου, ςε ςυνδυαςμό με 

τον αρικμό των ψθφιςάντων, προκφπτει θ απαρτία τθσ Γεν. Συνζλευςθσ και δικαιολογείται ο 

αρικμόσ των εκπροςϊπων.  

5. Τα ονόματα όλων των εκπροςϊπων αποςτζλλονται από τα Δ.Σ. των Συλλόγων Γονζων ςτθν Ζνωςθ 

των Συλλόγων Γονζων. Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ εκλογικισ διαδικαςίασ και τθ γνωςτοποίθςθ των 

αποτελεςμάτων των εκλογϊν, θ διοίκθςθ τθσ Ζνωςθσ των Συλλόγων Γονζων καλεί όλουσ τουσ 

εκπροςϊπουσ ςε Γενικι Συνζλευςθ, για να εκλζξουν το νζο διοικθτικό Συμβοφλιο και τα άλλα 

προβλεπόμενα όργανα και εκπροςϊπουσ, ςφμφωνα με όςα προβλζπονται ςτο άρκρο 2 τθσ 

απόφαςθσ αυτισ.  

6. Θ Γεν. Συνζλευςθ βρίςκεται ςε απαρτία, αν υπάρχουν κατά τθν ζναρξι των εργαςιϊν τθσ τα 

περιςςότερα μζλθ από όςα ζχουν οριςτεί.  

7. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ Ζνωςθσ των Συλλόγων Γονζων ανακοινϊνει με τθ ςειρά εκλογισ 

τουσ τα ονόματα των επιλεγζντων ωσ εκπροςϊπων τθσ ςτθν οικεία 0μοςπονδία Γονζων μαηί με 

επικυρωμζνα πρακτικά από τα οποία προκφπτουν τα ονόματα των ψθφιςάντων και των εκλεγζντων.  

Τα αποτελζςματα των εκλογϊν κοινοποιοφνται με τθ φροντίδα του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ 

Ζνωςθσ των Συλλόγων Γονζων ςτον αρμόδιο Νομάρχθ ο οποίοσ προβαίνει ςε διαπίςτωςθ τθσ 

νομιμότθτασ τθσ ςχετικισ διαδικαςίασ ωσ προσ τθν απαρτία τθσ Γεν. Συνζλευςθσ και τον αρικμό των 

εκπροςϊπων και ενθμερϊνει ςχετικά τθν 0μοςπονδία Γονζων.  

8. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ 0μοςπονδίασ Γονζων κάκε νομοφ ι νομαρχιακοφ διαμερίςματοσ, 

ανακοινϊνει τα ονόματα των εκπροςϊπων τθσ ςτθ Συνομοςπονδία, με τθ ςειρά εκλογισ τουσ, μαηί 

με επικυρωμζνα πρακτικά από τα οποία προκφπτουν τα ονόματα των ψθφιςάντων και των 

εκλεγζντων.  

Τα αποτελζςματα των εκλογϊν κοινοποιοφνται με τθ φροντίδα των Διοικθτικϊν Συμβουλίων των 

0μοςπονδιϊν ςτθ Γενικι Διεφκυνςθ Διοίκθςθσ Α`/κμιασ και Βϋ/κμιασ Εκπαίδευςθσ θ οποία 

προβαίνει ςτθ διαπίςτωςθ τθσ νομιμότθτασ τθσ διαδικαςίασ ωσ προσ τθν απαρτία τθσ Γεν. 

Συνζλευςθσ και τον αρικμό των εκπροςϊπων και ενθμερϊνει ςχετικά τθ Συνομοςπονδία Γονζων.  

9. Θ Γενικι Συνζλευςθ τθσ Συνομοςπονδίασ Γονζων προβαίνει ςτθν εκλογι του διοικθτικοφ 

Συμβουλίου τθσ, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 2 τθσ απόφαςθσ αυτισ.  



Άρθρο 4 

Λοιπζσ διατάξεισ  

1. Οι εκλογζσ για τθν ανάδειξθ κατά περίπτωςθ Διοικθτικϊν Συμβουλίων των Ενϊςεων Γονζων, των 

0μοςπονδιϊν Γονζων και τθσ Συνομοςπονδίασ Γονζων διενεργοφνται μετά τθν εκπνοι των 

προκεςμιϊν που προβλζπονται από τθ διάταξθ του άρκρου 2 του ν. 26 21 /1998 για τθν ανάδειξθ 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου του αμζςωσ κατϊτερου ςυλλογικοφ οργάνου.  

2. Εφόςον για οποιοδιποτε λόγο δεν ζχει ςυγκροτθκεί ςε ςωματείο ο Σφλλογοσ Γονζων ενόσ 

Σχολείου, θ Ζνωςθ Γονζων, θ 0μοςπονδία Γονζων και θ Συνομοςπονδία καλοφνται ςε Γενικι 

Συνζλευςθ κατά περίπτωςθ από τον οικείο Διευκυντι Σχολικισ μονάδασ. Διμαρχο ι Ρρόεδρο 

Κοινότθτασ, από τον αντίςτοιχο Νομάρχθ και από το Γενικό Διευκυντι τθσ Διοίκθςθσ Ρρωτοβάκμιασ 

και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ τθσ Κ.Υ. του ΥΡ.Ε.Ρ.Θ.. Θ Γενικι αυτι Συνζλευςθ ζχει ωσ ςκοπό τθ 

διενζργεια εκλογϊν για τθν ανάδειξθ Δ.Σ., κατά περίπτωςθ και των εκπροςϊπων τουσ ςτα ανϊτερα 

όργανα, όπου απαιτείται.  

 

Άρθρο 5 

Μεταβατικζσ διατάξεισ  

1. Οι Σφλλογοι Γονζων που υπάρχουν και λειτουργοφν ςτα ςχολεία Ρρωτοβάκμιασ και 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρ.53 ν. 1566/85, ωσ ίςχυε προ τθσ 

αντικαταςτάςεϊσ του με το άρκρο 2 παρ.1 β του ν.2621 /1998, οφείλουν να τροποποιιςουν το 

καταςτατικό τουσ και να το προςαρμόςουν ςτισ διατάξεισ του άρκρου 2 του Ν.2621 /1998 και τθσ 

απόφαςθσ αυτισ. Αν δεν γίνει αυτό, μπορεί να ςυνεχίηουν να υπάρχουν ωσ ςφλλογοι και να 

λειτουργοφν ςφμφωνα με τον Αςτικό Κϊδικα. Δεν μποροφν όμωσ τα Δ.Σ. ι τα μζλθ των ςυλλόγων να 

μετζχουν ςτισ διαδικαςίεσ τα όργανα και τισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ αυτά προβλζπονται 

από τον παραπάνω νόμο ν. 1566/85, όπωσ ιςχφει.  

2. Μζχρι να γίνει τροποποίθςθ των καταςτατικϊν των Συλλόγων Γονζων ι να ςυγκροτθκοφν ςε 

ςωματείο οι Σφλλογοι Γονζων αναγνωρίηονται ωσ Σφλλογοι όςοι λειτουργοφν ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ του άρκρου 2 του ν. 2621 /1998 και τισ διατάξεισ τθσ απόφαςθσ αυτισ.  

3. Πςοι Σφλλογοι γονζων ι 0μοςπονδίεσ ζχουν εκλζξει Δ.Σ. χωρίσ τιρθςθ των διαδικαςιϊν και 

προχποκζςεων τθσ απόφαςθσ αυτισ υποχρεϊνονται ςε επανάλθψθ των εκλογϊν εντόσ προκεςμίασ 

τριϊν (3) μθνϊν από τθ δθμοςίευςθ τθσ. κατά παρζκκλιςθ των προκεςμιϊν του άρκρου 2.  

4. Κάκε αντίκετθ διάταξθ με τθν απόφαςθ αυτι καταργείται.  

 

Θ απόφαςθ αυτι να δθμοςιευκεί ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβζρνθςθσ. 

 

Ν. 2621/23-06-1998 (Φ.Ε.Κ. 136/Α) 

Άρθρο 2  

Παρ. 1. Β) Σο άρθρο 53 του Ν. 1566/1985 αντικαθίςταται ωσ εξήσ:  

Ραρ. 1. Θ ςυμμετοχι εκπροςϊπων των γονζων των μακθτϊν τθσ Ρρωτοβάκμιασ και 

Δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτα ςυλλογικά όργανα του παρόντοσ νόμου προχποκζτει τθ 



ςυγκρότθςθ και λειτουργία ςυλλόγων γονζων ωσ ςωματείων, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των 

επομζνων παραγράφων και του Αςτικοφ Κϊδικα.  

Ραρ. 2. Οι γονείσ των μακθτϊν κάκε δθμόςιου ςχολείου ςυγκροτοφν ζνα ςφλλογο γονζων, που 

φζρει τθν επωνυμία του ςχολείου και ςυμμετζχουν αυτοδικαίωσ ςε αυτόν. Θ διοίκθςθ του 

ςυλλόγου γονζων , κακϊσ και κάκε εκπρόςωποσ ςτα προβλεπόμενα από τθν κείμενθ νομοκεςία 

όργανα εκλζγονται. Οι εκλογζσ διεξάγονται με μυςτικι ψθφοφορία και με το ςφςτθμα τθσ απλισ 

αναλογικισ, υπό τθν ότι ςτισ εκλογζσ κατατίκενται περιςςότερα από ζνα ψθφοδζλτια. Στθν 

περίπτωςθ που οι εκλογζσ γίνονται με ενιαίο ψθφοδζλτιο, κάκε ψθφοφόροσ μπορεί να επιλζξει 

μζχρι το 40% των εκλεγομζνων. Στισ εκλογζσ αυτζσ ψθφίηουν ο ζνασ ι και οι δφο γονείσ κάκε 

μακθτι. Οι εκλογζσ επαναλαμβάνονται μζχρι δφο φορζσ, εφόςον δεν ψθφίςουν γονείσ, που να 

εκπροςωποφν τουλάχιςτον το ζνα τρίτο των μακθτϊν του ςχολείου. Στθν περίπτωςθ που δεν 

επιτυγχάνεται και μετά τθν επανάλθψθ των εκλογϊν θ εκπροςϊπθςθ του ενόσ τρίτου των μακθτϊν 

του ςχολείου, ο ςφλλογοσ των γονζων κεωρείται ότι εκλζγεται νομίμωσ, αλλά δεν ςυμμετζχει ςτθ 

ςχολικι επιτροπι, ςτο ςχολικό ςυμβοφλιο και δεν εκπροςωπείται ςτθν ζνωςθ γονζων.  

Ραρ. 3. Οι ςφλλογοι γονζων των ςχολείων τθσ ίδιασ κοινότθτασ ι διμου ι δθμοτικοφ διαμερίςματοσ 

ςυγκροτοφν μία ζνωςθ γονζων. Κάκε ςφλλογοσ εκπροςωπείται ςτθν ζνωςθ γονζων από ζναν 

εκπρόςωπο ανά τριάντα μακθτζσ, των οποίων οι γονείσ ζλαβαν μζροσ ςτισ εκλογζσ για τθν ανάδειξθ 

τθσ διοίκθςθσ του. Στθν περίπτωςθ που οι γονείσ που ςυμμετείχαν κατά τα ωσ άνω ςτισ εκλογζσ 

εκπροςωποφν λιγότερουσ από τριάντα μακθτζσ, ο ςφλλογοσ εκπροςωπείται ςτθν ζνωςθ γονζων με 

ζνα εκπρόςωπο.  

Ραρ. 4. Οι ενϊςεισ γονζων κάκε νομοφ ι νομαρχιακοφ διαμερίςματοσ ςυγκροτοφν μία ομοςπονδία 

γονζων.  

Ραρ. 5. Οι ομοςπονδίεσ γονζων τθσ χϊρασ ςυγκροτοφν μια ςυνομοςπονδία.  

Ραρ. 6. Οι ωσ άνω διατάξεισ εφαρμόηονται και για τουσ ςυλλόγουσ γονζων των μακθτϊν των 

ιδιωτικϊν ςχολικϊν μονάδων. Ο ςφλλογοσ των διδαςκόντων κάκε ιδιωτικισ ςχολικισ μονάδασ και 

τα μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου του ςυλλόγου γονζων ςυγκροτοφν το ςχολικό ςυμβοφλιο . Στα 

ςχολικά ςυμβοφλια των ιδιωτικϊν ςχολικϊν μονάδων τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ μετζχουν 

και τρισ εκπρόςωποι των μακθτικϊν κοινοτιτων που ορίηονται με απόφαςθ του ςυμβουλίου τθσ 

μακθτικισ κοινότθτασ.  

Ραρ. 7. Στθν ζννοια «γονείσ», κατά τισ ωσ άνω διατάξεισ περιλαμβάνονται και οι επίτροποι και οι 

νόμιμοι αντιπρόςωποι τουσ.  

Ραρ. 8. Θ εκπροςϊπθςθ των γονζων, μζςω άλλου προςϊπου, επιτρζπεται μόνον κατόπιν ζγγραφθσ 

νομίμωσ επικυρωμζνθσ εξουςιοδότθςθσ ι ςυμβολαιογραφικοφ πλθρεξουςίου.  

 

Επίςησ ιςχφουν τα παρακάτω:  

 

Δ4/633/19.11.98 

§9. Θ κθτεία όλων των μελϊν του Δ.Σ. του ςυλλόγου των γονζων του ςχολείου, του Δ.Σ. τθσ ζνωςθσ, 

τθσ ομοςπονδίασ και τθσ ςυνομοςπονδίασ γονζων είναι διετισ, κακϊσ και θ κθτεία των 

εκπροςϊπων τουσ ςτα προβλεπόμενα όργανα από τισ διατάξεισ των άρκρων 48, 49, 50, 51, 52, και 



53 του Ν. 1566/1985. Θ κθτεία των γονζων ι κθδεμόνων, που ςυμμετζχουν ςτα ανωτζρω όργανα, 

λιγει αυτοδικαίωσ ςτθν περίπτωςθ που τα τζκνα τουσ δεν φοιτοφν πλζον ςτο ςχολείο. 

§10. Οι διατάξεισ του παρόντοσ υπεριςχφουν τυχόν αντικζτων διατάξεων των καταςτατικϊν 

ςυλλόγου, ζνωςθσ ομοςπονδίασ και ςυνομοςπονδίασ. 

§11. Μετά τθν δθμοςίευςθ του παρόντοσ οι ςφλλογοι γονζων, οι ενϊςεισ ςυλλόγων γονζων, οι 

ομοςπονδίεσ ενϊςεων ςυλλόγων γονζων και θ ςυνομοςπονδία διεξάγουν εκλογζσ για τθν ανάδειξθ 

νζων αιρετϊν διοικιςεων. Οι εκλογζσ αυτζσ διεξάγονται με τισ προχποκζςεισ των προθγουμζνων 

παραγράφων. 

§12. Με απόφαςθ του ΥΡ.Ε.Ρ.Θ., ρυκμίηεται κάκε λεπτομζρεια για τθν εφαρμογι των 

προθγουμζνων παραγράφων. 

§14. Ο διευκυντισ του ςχολείου , όπου δεν ζχει ιδρυκεί ςφλλογοσ γονζων , μεριμνά μόνο για τθ 

ςφγκλθςθ γενικισ ςυνζλευςθσ των γονζων, προκειμζνου να ιδρυκεί αυτόσ, ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ του παρόντοσ. Ο διευκυντισ του ςχολείου, τουλάχιςτον δεκαπζντε θμζρεσ πριν από τθ 

γενικι ςυνζλευςθ , καλεί τουσ γονείσ και ενθμερϊνει ςχετικά το ςφλλογο των διδαςκόντων. 

 

Δ4/33/19.1.87 Αποφ. ΤΠ.Ε.Π.Θ. (ΦΕΚ 65Β’/87) 

Στισ περιπτϊςεισ που θ διενζργεια εκλογϊν για τθν ανάδειξθ Δ.Σ. των ςυλλόγων γονζων των 

μακθτϊν ι εκπροςϊπων των γονζων ςτθν ζνωςθ ομοςπονδία ι ςυνομοςπονδία γονζων, γίνεται με 

ενιαίο ψθφοδζλτιο οι υποψιφιοι που περιλαμβάνονται ςτο ψθφοδζλτιο αυτό κεωροφνται χωριςτοί 

υποψιφιοι και οι εκλογείσ δθλϊνουν τθν προτίμθςθ τουσ, με τθν παράκεςθ ςταυροφ ςτο όνομα 

ενόσ μόνο υποψθφίου. 

 

Η/9876/1985 Απόφ. ΤΠ.Ε.Π.Θ. (Φ.Ε.Κ. 736Β’/85) 

Άρκρο 3 

§1.Θ μυςτικότθτα τθσ ψθφοφορίασ επιτυγχάνεται με απομόνωςθ κατά οποιανδιποτε τρόπο ενόσ 

χϊρου ζτςι, ϊςτε να μθν είναι εμφανζσ ςε κάκε τρίτο πωσ ψθφίηει ο κάκε εκλογζασ. 

Άρκρο 7 

§1. Οι ςφλλογοι και μόνο που υπάγονται ςτα άρκρα 1, 2 και 11 ςυγκροτοφν τθν ζνωςθ γονζων του 

διμου, δθμοτικοφ διαμερίςματοσ ι κοινότθτασ. Αν υπάρχει ςε κάποια κοινότθτα ζνα μόνο ςχολείο, 

τότε ο ςφλλογοσ του κεωρείται ότι είναι ζνωςθ και εκλζγει εκπρόςωπο ι εκπροςϊπουσ για τθν 

ομοςπονδία ςφμφωνα με το άρκρο 8. 

§4. Το Δ.Σ. του ςυλλόγου ανακοινϊνει με ζγγραφο ςτο διευκυντι του ςχολείου τα ονόματα των 

εκπροςϊπων. Το ζγγραφο δε λαμβάνεται υπόψθ αν δεν ςυνοδεφεται και από επικυρωμζνο (από 

τον πρόεδρο και το γενικό γραμματζα) πλιρεσ απόςπαςμα των πρακτικϊν τθσ Γ.Σ., ςτο οποίο 

αναφζρονται τα ονόματα όςων ψιφιςαν και το αποτζλεςμα τθσ ψθφοφορίασ. Ο διευκυντισ του 

ςχολείου και με τθ ςειρά εκλογισ γνωςτοποιεί τα ονόματα αυτά, με τθν επιφφλαξθ του άρκρου 10, 

ςτο διμαρχο ι τον πρόεδρο τθσ κοινότθτασ, αφοφ τον βεβαιϊςει ότι από τον κατάλογο του 

δυναμικοφ του ςχολείου προκφπτει και θ απαρτία τθσ Γ.Σ. και θ αναλογία που δικαιολογεί τον 

αρικμό των εκπροςϊπων. 



Ο διμαρχοσ ι ο πρόεδροσ τθσ κοινότθτασ ςυγκεντρϊνει τα ονόματα όλων των εκπροςϊπων και τα 

ςτζλνει ςτθν ζνωςθ. 

Άρκρο 10 

§1. Ο διευκυντισ του ςχολείου αν διαπιςτϊςει ότι δεν υπάρχει απαρτία για τθν εκλογι 

εκπροςϊπων ςτθν ζνωςθ, δεν γνωςτοποιεί ονόματα ςτο διμαρχο ι τον πρόεδρο τθσ κοινότθτασ. 

Για κάκε περίπτωςθ διαφωνίασ αποφαςίηει φςτερα από ζγγραφθ αίτθςθ ο νομάρχθσ 

§2.Ο διευκυντισ του ςχολείου, ο Νομάρχθσ ι ο Γ.Γ. του ΥΡΕΡΘ ςτζλνουν κατά περίπτωςθ τον ορκό 

αρικμό των εκπροςϊπων και κατά τθ ςειρά εκλογισ. 

§3. Αν κάποιοι εκπρόςωποι ιςοψθφοφν, θ ςειρά κακορίηεται μεταξφ τουσ με κλιρωςθ. 

 

ΤΓΚΡΟΣΗΗ ΚΑΙ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΧΟΛΙΚΩΝ ΕΠΙΣΡΟΠΩΝ 

Οι χολικζσ Επιτροπζσ αποτελοφν αυτοτελι δθμοτικά νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου και θ 

λειτουργία τουσ κακορίηεται από τισ διατάξεισ του άρκρου 240 και 243 του Ν.3463/2006 «Κφρωςθ 

του Κϊδικα Διμων και Κοινοτιτων» (ΦΕΚ 114 Α), τισ διατάξεισ τθσ παρ. 2 του άρκρου 103 του 

Ν.3852/2010 «Νζα Αρχιτεκτονικι τθσ Αυτοδιοίκθςθσ και τθσ Αποκεντρωμζνθσ Διοίκθςθσ – 

Ρρόγραμμα Καλλικράτθσ» (ΦΕΚ 87 Α) και τθν Υ.Α 8440/24.2.2011 (ΦΕΚ 318 Β)  Υπουργοφ 

Εςωτερικϊν, Αποκζντρωςθσ & Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ. 

 

Άρθρο 240 του Ν.3463/2006 - Διοίκηςη νομικϊν προςϊπων δημοςίου δικαίου 

1. Τα δθμοτικά ι κοινοτικά νομικά πρόςωπα διοικοφνται από το διοικθτικό ςυμβοφλιο, που 

αποτελείται από πζντε ζωσ δεκαπζντε μζλθ, τα οποία μαηί με τουσ αναπλθρωτζσ τουσ ορίηονται από 

το δθμοτικό ι κοινοτικό ςυμβοφλιο. Μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου είναι ο διμαρχοσ ι ο 

πρόεδροσ τθσ κοινότθτασ, δθμοτικοί ι κοινοτικοί ςφμβουλοι και δθμότεσ ι κάτοικοι που είναι 

χριςτεσ των υπθρεςιϊν του νομικοφ προςϊπου ι που ζχουν ανάλογθ επαγγελματικι ι κοινωνικι 

δράςθ ι ειδικζσ γνϊςεισ, ανάλογα με το ςκοπό του νομικοφ προςϊπου, κακϊσ και ζνασ 

εκπρόςωποσ των εργαηομζνων του νομικοφ προςϊπου, εφόςον αυτό απαςχολεί περιςςότερουσ 

από δζκα (10) εργαηομζνουσ. Ο ανωτζρω εκπρόςωποσ προτείνεται από τθ γενικι ςυνζλευςθ των 

τακτικϊν υπαλλιλων εντόσ προκεςμίασ δεκαπζντε (15) θμερϊν από τότε που κα αποςταλεί θ 

ςχετικι πρόςκλθςθ. Ζνα τουλάχιςτον εκ των μελϊν του διοικθτικοφ ςυμβουλίου ορίηεται από τθ 

μειοψθφία του δθμοτικοφ ι κοινοτικοφ ςυμβουλίου. Εάν τα μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου είναι 

περιςςότερα από πζντε (5), δφο (2) τουλάχιςτον από αυτά ορίηονται από τθ μειοψθφία του 

δθμοτικοφ ι κοινοτικοφ ςυμβουλίου. "Είναι δυνατόν θ μειοψθφία αντί δθμοτικοφ ι κοινοτικοφ 

ςυμβοφλου να ορίςει ωσ εκπρόςωπο τθσ δθμότθ ι κάτοικο, κατ' ανάλογθ εφαρμογι του δεφτερου 

εδαφίου τθσ παροφςασ παραγράφου. Σε περίπτωςθ που θ μειοψθφία δεν ορίςει ςυμβοφλουσ, 

δθμότεσ ι κατοίκουσ, ι εκείνοι που ζχουν οριςτεί παραιτθκοφν, χωρίσ να αντικαταςτακοφν, 

μετζχουν ςφμβουλοι, δθμότεσ ι κάτοικοι που ορίηονται από τθν πλειοψθφία." Στισ περιπτϊςεισ που 

το νομικό πρόςωπο λειτουργεί ςτθν περιφζρεια τοπικοφ διαμερίςματοσ ζνα μζλοσ προτείνεται από 

το οικείο ςυμβοφλιο. Μετά τον οριςμό των μελϊν το δθμοτικό ςυμβοφλιο εκλζγει από τα μζλθ αυτά 

τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Στθν περίπτωςθ που μζλοσ ζχει 

οριςκεί, από το δθμοτικό ι κοινοτικό ςυμβοφλιο, ο διμαρχοσ ι ο πρόεδροσ τθσ Κοινότθτασ, αυτόσ 

αυτοδικαίωσ κακίςταται και πρόεδροσ αντιςτοίχωσ, του διοικθτικοφ ςυμβουλίου. 



Θ κθτεία των μελϊν του διοικθτικοφ ςυμβουλίου του νομικοφ προςϊπου ορίηεται με τθν απόφαςθ 

του δθμοτικοφ ι κοινοτικοφ ςυμβουλίου. Λιγει πάντοτε με τθν εγκατάςταςθ του νζου διοικθτικοφ 

ςυμβουλίου. Τα μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου μποροφν να αντικαταςτακοφν κατά τθ διάρκεια 

τθσ κθτείασ τουσ, με απόφαςθ δθμοτικοφ ςυμβουλίου για ςοβαρό λόγο που ανάγεται ςτθν άςκθςθ 

των κακθκόντων τουσ. 

Τον πρόεδρο του διοικθτικοφ ςυμβουλίου ςε περίπτωςθ απουςίασ ι κωλφματοσ αναπλθρϊνει ο 

αντιπρόεδροσ. Το νομικό πρόςωπο εκπροςωπείται ςτα δικαςτιρια και ςε κάκε δθμόςια αρχι από 

τον πρόεδρο του διοικθτικοφ ςυμβουλίου και όταν αυτόσ κωλφεται ι απουςιάηει από τον 

αντιπρόεδρο. 

2. Οι διατάξεισ των άρκρων 227 παράγραφοσ 5, 234, 235 και των παραγράφων 1 και 3 του άρκρου 

236 εφαρμόηονται και ςτα νομικά πρόςωπα αυτά. Τα κζματα, τα ςχετικά με τθ λειτουργία του 

νομικοφ προςϊπου ρυκμίηονται με κανονιςμοφσ που εγκρίνουν τα δθμοτικά ι κοινοτικά 

ςυμβοφλια. Τα νομικά πρόςωπα, αν δεν διακζτουν ταμειακι υπθρεςία, εξυπθρετοφνται από τθν 

ταμειακι υπθρεςία του οικείου Οργανιςμοφ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ. 

 

Άρθρο 243 του Ν.3463/2006 - χολικζσ Επιτροπζσ 

1. Σε κάκε Διμο ι Κοινότθτα για τθ ςτιριξθ τθσ διοικθτικισ λειτουργίασ των ςχολικϊν μονάδων, που 

βρίςκονται ςτα διοικθτικά τουσ όρια, ςυνιςτϊνται νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου με τθν 

επωνυμία «Σχολικζσ Επιτροπζσ», οι οποίεσ διζπονται από τισ διατάξεισ του παρόντοσ και τισ 

διατάξεισ του άρκρου 5 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Αϋ), όπωσ κάκε φορά ιςχφει. 

2. Στθ διοίκθςθ των ςχολικϊν επιτροπϊν μετζχουν υποχρεωτικά οι διευκυντζσ των αντίςτοιχων 

ςχολικϊν μονάδων, ζνασ εκπρόςωποσ των οικείων ςυλλόγων γονζων, εφόςον λειτουργοφν 

αντίςτοιχοι ςφλλογοι και εκπρόςωποσ των μακθτικϊν κοινοτιτων για τα ςχολεία τθσ 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ. Σε περίπτωςθ που το οικείο δθμοτικό ςυμβοφλιο δεν ςυγκροτεί ςε 

εφλογο χρονικό διάςτθμα τθ ςχολικι επιτροπι δθμόςιου ςχολείου, ο Γενικόσ Γραμματζασ τθσ 

Ρεριφζρειασ απευκφνει ςχετικό ζγγραφο ςτον οικείο Διμο ι Κοινότθτα, ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο 

ςυλλόγου γονζων και ςτθν αντίςτοιχθ μακθτικι κοινότθτα για τθν υπόδειξθ των εκπροςϊπων τουσ 

εντόσ τακτισ προκεςμίασ. Ραρερχομζνθσ απράκτου τθσ προκεςμίασ αυτισ, ο Γενικόσ Γραμματζασ 

τθσ οικείασ Ρεριφζρειασ ςυγκροτεί τθ ςχολικι επιτροπι, ορίηοντασ κατά τθν κρίςθ του ωσ μζλθ 

αυτισ, ζναν δθμότθ, ζναν από τουσ γονείσ των μακθτϊν του ςχολείου και ζναν μακθτι. 

3. Κάκε ςχολικι επιτροπι καλφπτει ζνα ι περιςςότερα δθμόςια ςχολεία τθσ Ρρωτοβάκμιασ ι 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, ανάλογα με τισ τοπικζσ ανάγκεσ, όπωσ αυτζσ εκτιμϊνται από τον 

αντίςτοιχο Οργανιςμό Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ. Στισ περιπτϊςεισ ςυςτζγαςθσ άλλων ςχολικϊν 

μονάδων και Ι.Ε.Κ. ςε διδακτιριο ι ςυγκρότθμα ςυγκροτείται ενιαία ςχολικι επιτροπι, ςτθν οποία 

ςυμμετζχει και ο Διευκυντισ του Ι.Ε.Κ.. 

4. Ζργο κάκε ςχολικισ επιτροπισ είναι θ διαχείριςθ των πιςτϊςεων που τθσ διατίκενται για τθν 

κάλυψθ των δαπανϊν λειτουργίασ των αντίςτοιχων ςχολείων (κζρμανςθσ, φωτιςμοφ, φδρευςθσ, 

τθλεφϊνου, αποχζτευςθσ, αγοράσ αναλϊςιμων υλικϊν κ.λπ.), θ αμοιβι κακαριςτριϊν, θ εκτζλεςθ 

ζργων για τθν επιςκευι και ςυντιρθςθ των αντίςτοιχων ςχολείων και του κάκε είδουσ εξοπλιςμοφ 

τουσ, θ ειςιγθςθ προσ τισ αντίςτοιχεσ διευκφνςεισ Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ 

για τον εφοδιαςμό από τον Οργανιςμό Σχολικϊν Κτιρίων των αντίςτοιχων ςχολείων με ζπιπλα και 

εξοπλιςτικά είδθ και από το Υπουργείο Εκνικισ Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων με βιβλία για τισ 
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αντίςτοιχεσ ςχολικζσ βιβλιοκικεσ, θ διαχείριςθ των εςόδων από τθν ενδεχόμενθ εκμετάλλευςθ των 

ςχολικϊν κυλικείων, κακϊσ και θ λιψθ κάκε άλλου μζτρου που κρίνεται αναγκαίο για τθ ςτιριξθ 

τθσ διοικθτικισ λειτουργίασ των ςχολικϊν μονάδων. 

5. Θ εκτζλεςθ ζργων επιςκευισ και ςυντιρθςθσ ςχολικϊν κτιρίων από τισ ςχολικζσ επιτροπζσ 

διζπονται από τθν 13172/24.3.1995 (ΦΕΚ 217 Βϋ) απόφαςθ των Υπουργϊν Εςωτερικϊν, Δθμόςιασ 

Διοίκθςθσ και Αποκζντρωςθσ, Εκνικισ Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων και Ρεριβάλλοντοσ, Χωροταξίασ 

και Δθμόςιων Ζργων, όπωσ κάκε φορά ιςχφει. 

 

Άρθρο 103 του Ν.3852/2010 

1. Κάκε διμοσ μπορεί να ςυνιςτά ι να ζχει: (α) Ζωσ δφο (2) νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου, ζνα 

για τουσ τομείσ αρμοδιοτιτων κοινωνικισ προςταςίασ και αλλθλεγγφθσ και παιδείασ και ζνα για 

τουσ τομείσ πολιτιςμοφ, ακλθτιςμοφ και περιβάλλοντοσ, όπωσ αυτοί προβλζπονται ςτο άρκρο 75 

του ν. 3463/2006, όπωσ ιςχφει. Εάν ο διμοσ διακζτει κοινωφελι επιχείρθςθ τότε μπορεί να ζχει ζωσ 

ζνα (1) νομικό πρόςωπο δθμοςίου δικαίου. Στουσ διμουσ με πλθκυςμό άνω των τριακοςίων 

χιλιάδων (300.000) κατοίκων, μπορεί να λειτουργοφν ζωσ δφο (2) νομικά πρόςωπα για κακζναν από 

τουσ τομείσ αρμοδιοτιτων που αναφζρονται ςτο προθγοφμενο εδάφιο. (β) Ζνα νομικό πρόςωπο 

δθμοςίου δικαίου για τθ διοίκθςθ και διαχείριςθ ηϊνθσ λιμζνα, ςφμφωνα με τθν κείμενθ 

νομοκεςία. 

2. Τα νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου που περιζρχονται ςτο νζο διμο ςφμφωνα με το ανωτζρω 

άρκρο, ςυγχωνεφονται υποχρεωτικά ςε ζνα νομικό πρόςωπο για κακζναν από τουσ τομείσ 

αρμοδιότθτασ που προβλζπονται ςτθν περίπτωςθ αϋ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου. Ειδικά για τισ 

ςχολικζσ επιτροπζσ, αυτζσ ςυγχωνεφονται ςε δφο νομικά πρόςωπα, ζνα για τισ ςχολικζσ μονάδεσ 

τθσ πρωτοβάκμιασ και ζνα για τισ ςχολικζσ μονάδεσ τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ. Στουσ 

διμουσ με πλθκυςμό άνω των τριακοςίων χιλιάδων (300.000) κατοίκων μπορεί να ςυςτακοφν 

αντίςτοιχεσ ςχολικζσ επιτροπζσ για κακεμία δθμοτικι κοινότθτα. Με απόφαςθ του Υπουργοφ 

Εςωτερικϊν, Αποκζντρωςθσ και Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ ρυκμίηονται κζματα ςχετικά με τθ 

λειτουργία των ςχολικϊν επιτροπϊν, τθν κατανομι των πιςτϊςεων, τον τρόπο και τθ διαδικαςία 

πραγματοποίθςθσ, δικαιολόγθςθσ και ελζγχου των πάςθσ φφςεωσ εςόδων και εξόδων, κακϊσ και 

κάκε αναγκαία λεπτομζρεια. 

3. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Εςωτερικϊν, Αποκζντρωςθσ και Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ 

φςτερα από αίτθςθ του οικείου δθμοτικοφ ςυμβουλίου, επιτρζπεται να διατθρθκοφν ωσ αυτοτελι 

νομικά πρόςωπα δθμοςίου δικαίου διμων εκείνα των οποίων θ δραςτθριότθτα από πλευράσ 

ευρφτερθσ αναγνϊριςθσ, εξειδικευμζνου αντικειμζνου, μακροχρόνιασ απόδοςθσ ζργου και 

γενικότερθσ καταξίωςθσ τθσ προςφοράσ τουσ δικαιολογεί τθν ανωτζρω διατιρθςθ. 

Για τθν υποβολι του αιτιματοσ απαιτείται απόφαςθ του οικείου δθμοτικοφ ςυμβουλίου που 

λαμβάνεται με πλειοψθφία των δφο τρίτων (2/3) του ςυνόλου των μελϊν του, ςτθν οποία 

αιτιολογείται ειδικά θ ςυνδρομι των προχποκζςεων του προθγοφμενου εδαφίου. 

4. Με απόφαςθ του οικείου δθμοτικοφ ςυμβουλίου, θ οποία λαμβάνεται μζςα ςε δφο (2) μινεσ από 

τθν εγκατάςταςθ των νζων δθμοτικϊν αρχϊν ορίηονται το όνομα, ο ςκοπόσ, θ διοίκθςθ, θ 

περιουςία και οι πόροι του νομικοφ προςϊπου που προκφπτει από τθ ςυγχϊνευςθ. 



Θ πράξθ αυτι μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ ελζγχου νομιμότθτασ δθμοςιεφεται ςτθν 

Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ από τον οικείο διμο. Στθν ίδια ςυνεδρίαςθ του δθμοτικοφ 

ςυμβουλίου ορίηεται το διοικθτικό ςυμβοφλιο του νομικοφ προςϊπου ςφμφωνα με τισ διατάξεισ 

του άρκρου 240 του ν. 3463/2006, όπωσ ιςχφει. 

Μζχρι τθ δθμοςίευςθ τθσ ανωτζρω απόφαςθσ του δθμοτικοφ ςυμβουλίου παρατείνεται 

αυτοδικαίωσ θ κθτεία των μελϊν των διοικθτικϊν ςυμβουλίων των νομικϊν προςϊπων που 

περιζρχονται ςτο νζο διμο. 

5. Από τθ δθμοςίευςθ τθσ ανωτζρω απόφαςθσ ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ, το νζο νομικό 

πρόςωπο που δθμιουργείται, υποκακιςτά αυτοδικαίωσ τα νομικά πρόςωπα που ςυγχωνεφκθκαν ςε 

όλα τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ τουσ ςτα οποία περιλαμβάνονται και όςα προκφπτουν από 

ςυμβάςεισ ζργου ι εργαςίασ οριςμζνου χρόνου μζχρι τθ λιξθ τουσ, εξομοιοφμενο με κακολικό 

διάδοχο. Οι εκκρεμείσ δίκεσ, ςτισ οποίεσ διάδικαμζρθ είναι νομικά πρόςωπα που ςυγχωνεφκθκαν, 

ςυνεχίηονται αυτοδικαίωσ από το νζο νομικό πρόςωπο, χωρίσ να απαιτείται ειδικι διαδικαςτικι 

πράξθ ςυνζχιςθσ για κακζνα από τα νομικά πρόςωπα που ςυγχωνεφκθκαν. 

6. Στθν περιφζρεια του νζου διμου είναι δυνατόν να λειτουργοφν αποκεντρωμζνεσ υπθρεςίεσ, υπό 

μορφι παραρτθμάτων των ανωτζρω νομικϊν προςϊπων για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των 

κατοίκων. Στισ υπθρεςίεσ αυτζσ, εφόςον οι παρεχόμενεσ λειτουργίεσ είναι κοινωνικοφ χαρακτιρα, 

όπωσ φροντίδα παιδιϊν, θλικιωμζνων, ακλθτικζσ ι πολιτιςτικζσ δραςτθριότθτεσ, ςυγκροτοφνται, με 

απόφαςθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου του νομικοφ προςϊπου, αντίςτοιχεσ άμιςκεσ επιτροπζσ, ςτισ 

οποίεσ ςυμμετζχουν τουλάχιςτον δφο (2) εκπρόςωποι των χρθςτϊν των παρεχόμενων υπθρεςιϊν 

και ο προϊςτάμενοσ, και εάν δεν υπάρχει, ο οριηόμενοσ από τον πρόεδρο του Δ.Σ. του νομικοφ 

προςϊπου υπάλλθλοσ τθσ αποκεντρωμζνθσ υπθρεςίασ, ωσ πρόεδροσ. Οι επιτροπζσ αυτζσ 

ειςθγοφνται για τθν καλφτερθ λειτουργία, διαπιςτϊνουν τυχόν προβλιματα που δθμιουργοφνται 

ςτθ λειτουργία τθσ υπθρεςίασ και διατυπϊνουν ςχετικζσ προτάςεισ ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο του 

νομικοφ προςϊπου για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των παρεχόμενων υπθρεςιϊν. 

7. Με απόφαςθ του Υπουργοφ Εςωτερικϊν, Αποκζντρωςθσ και Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ μπορεί 

να εκδίδεται πρότυποσ κανονιςμόσ λειτουργίασ των ωσ άνω νομικϊν προςϊπων και των 

αποκεντρωμζνων υπθρεςιϊν τουσ, ανά κατθγορία παρεχόμενων υπθρεςιϊν, μετά από γνϊμθ τθσ 

Κεντρικισ Ζνωςθσ Διμων Ελλάδασ. 

8. Το μόνιμο προςωπικό, το προςωπικό με ςχζςθ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου αορίςτου χρόνου, οι 

νομικοί ςφμβουλοι, κακϊσ και οι δικθγόροι με ςχζςθ ζμμιςκθσ εντολισ, των νομικϊν προςϊπων 

που ςυγχωνεφονται, κακίςταται αυτοδικαίωσ προςωπικό και παρζχει τισ υπθρεςίεσ του ςτο νζο 

νομικό πρόςωπο που προκφπτει από τθ ςυγχϊνευςθ, με τθν ίδια ςχζςθ εργαςίασ και ζμμιςκθσ 

εντολισ. 

9. Με απόφαςθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, θ οποία λαμβάνεται μζςα ςε τρεισ (3) μινεσ από τθ 

δθμοςίευςθ τθσ απόφαςθσ ςυγχϊνευςθσ, κεςπίηεται ο οργανιςμόσ εςωτερικισ υπθρεςίασ του 

νομικοφ προςϊπου, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 10 του ν. 3584/2007, όπωσ ιςχφει. 

10. Το μόνιμο προςωπικό κατατάςςεται ςε αντίςτοιχεσ οργανικζσ κζςεισ κατά κατθγορία και κλάδο, 

το δε προςωπικό με ςχζςθ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου αορίςτου χρόνου κατατάςςεται ςε 

προςωρινζσ προςωποπαγείσ κζςεισ αντίςτοιχθσ εκπαιδευτικισ βακμίδασ και ειδικότθτασ, οι οποίεσ 

ςυνιςτϊνται ςτον οργανιςμό εςωτερικισ υπθρεςίασ του νομικοφ προςϊπου και καταργοφνται κατά 



τθν αποχϊρθςθ του υπαλλιλου. Θ κατάταξθ γίνεται με απόφαςθ του προζδρου του διοικθτικοφ 

ςυμβουλίου του νομικοφ προςϊπου, θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ. 

11. Το προςωπικό των νομικϊν προςϊπων μπορεί να αποςπάται με απόφαςθ του δθμοτικοφ 

ςυμβουλίου και γνϊμθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου του νομικοφ προςϊπου, είτε ςε άλλο νομικό 

πρόςωπο δθμοςίου δικαίου του οικείου διμου είτε ςε υπθρεςία του διμου, κατά παρζκκλιςθ των 

ςχετικϊν διατάξεων, και χωρίσ να απαιτείται υποβολι ςχετικισ αίτθςθσ. Στο ανωτζρω προςωπικό 

μπορεί να ανατίκενται παράλλθλα κακικοντα. Θ μιςκοδοςία του αποςπαςμζνου προςωπικοφ 

βαρφνει τον φορζα υποδοχισ. 

12. Τα ιδρφματα δεν υπάγονται ςτισ ρυκμίςεισ του παρόντοσ άρκρου. 

 

Τ.Α 8440/24.2.2011 (ΦΕΚ 318 Β)   

Ζχοντασ υπόψθ: 

1.- Τισ διατάξεισ τθσ παρ. 2 του άρκρου 103 του ν.3852/2010 «Νζα Αρχιτεκτονικι τθσ Αυτοδιοίκθςθσ 

και τθσ Αποκεντρωμζνθσ Διοίκθςθσ – Ρρόγραμμα Καλλικράτθσ» (ΦΕΚ 87 Αϋ), 

2.- Τισ διατάξεισ του άρκρου 240 και 243 του ν.3463/2006 «Κφρωςθ του Κϊδικα Διμων και 

Κοινοτιτων» (ΦΕΚ 114 Αϋ), 

3.- Τισ διατάξεισ του άρκρου 90 του Κϊδικα Νομοκεςίασ για τθν Κυβζρνθςθ και τα κυβερνθτικά 

όργανα, που κυρϊκθκε με το άρκρο πρϊτο του π.δ. 63/2005 (ΦΕΚ 98 Αϋ), 

4.- Το γεγονόσ ότι από τισ διατάξεισ τθσ απόφαςθσ αυτισ δεν προκαλείται δαπάνθ ςε βάροσ του 

Κρατικοφ Ρροχπολογιςμοφ, 

ΑΡΟΦΑΣΙΗΟΥΜΕ 

 

Άρθρο 1 - Λειτουργία χολικϊν Επιτροπϊν 

1. Στθ διοίκθςθ των Σχολικϊν Επιτροπϊν που προκφπτουν από τθν ςυγχϊνευςθ κατά τισ διατάξεισ 

του άρκρου 103 του ν. 3852/2010 και αποτελοφμενθ από 5 ζωσ 15 μζλθ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ 

του άρκρου 240 του ΚΔΚ, ορίηονται οπωςδιποτε: 

- Τουλάχιςτον δφο διευκυντζσ, εκ των πζντε αρχαιοτζρων, των ςχολικϊν μονάδων, πρωτοβάκμιασ 

και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ, αντίςτοιχα. 

- Τουλάχιςτον ζνασ εκπρόςωποσ τθσ αντίςτοιχθσ ζνωςθσ γονζων, και ςτθν περίπτωςθ που δεν 

υπάρχει ζνωςθ γονζων, ζνασ εκπρόςωποσ των υφιςτάμενων ςυλλόγων γονζων, κατά 

προτεραιότθτα μεγζκουσ ςχολικισ μονάδασ. 

- Τουλάχιςτον ζνασ εκπρόςωποσ των μακθτικϊν κοινοτιτων για τα ςχολεία τθσ δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ, κατά προτεραιότθτα μεγζκουσ ςχολικισ μονάδασ.  

- Κατά τισ ςυνεδριάςεισ των Σχολικϊν Επιτροπϊν, όταν ςυηθτοφνται κζματα τα οποία αφοροφν 

ςυγκεκριμζνθ ςχολικι μονάδα, καλείται ο οικείοσ διευκυντισ ςχολικισ μονάδασ, ο οποίοσ 

ςυμμετζχει με δικαίωμα ψιφου. 

2. Με απόφαςθ των οικείων Σχολικϊν Επιτροπϊν, ςε διμουσ όπου υπάρχουν πάνω από δφο 

ςχολικζσ μονάδεσ ι ςχολικά ςυγκροτιματα ανά βακμίδα, λειτουργεί για κάκε ςχολείο ι ςχολικό 



ςυγκρότθμα, «Συμβοφλιο Σχολικισ Κοινότθτασ», το οποίο αποτελείται από 3 ζωσ 5 μζλθ. Στο 

Συμβοφλιο ςυμμετζχουν οπωςδιποτε ο διευκυντισ ςχολείου, τουλάχιςτον ζνασ εκπρόςωποσ 

γονζων, τουλάχιςτον ζνασ εκπρόςωποσ ςυλλόγου διδαςκόντων, τουλάχιςτον ζνασ εκπρόςωποσ των 

μακθτικϊν κοινοτιτων για τα ςχολεία τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ. 

Το Συμβοφλιο διαπιςτϊνει τισ ανάγκεσ και τα προβλιματα που δθμιουργοφνται ςτθ λειτουργία των 

ςχολείων και διατυπϊνει ςχετικζσ προτάςεισ ςτθν οικεία Σχολικι Επιτροπι για τθν καλφτερθ 

ςτιριξθ τθσ λειτουργίασ τουσ. 

Ο Διευκυντισ που ςυμμετζχει ςτο «Συμβοφλιο Σχολικισ Κοινότθτασ» διαχειρίηεται το ποςό που 

τίκεται ςτθ διάκεςθ του για τθν αντιμετϊπιςθ λειτουργικϊν αναγκϊν των ςχολικϊν μονάδων κατά 

τισ διατάξεισ του άρκρου 3 παρ. 8 τθσ παροφςασ. 

 

Άρθρο 2 - Κατανομή πιςτϊςεων 

Θ κατανομι των εγκεκριμζνων πιςτϊςεων για τθν κάλυψθ των αναγκϊν των ςχολικϊν μονάδων 

γίνεται με απόφαςθ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ λαμβάνοντασ υπόψθ κυρίωσ τον αρικμό μακθτϊν, τον 

αρικμό τμθμάτων, τον αρικμό αικουςϊν διδαςκαλίασ, τθ λειτουργία γυμναςτθρίων, αικουςϊν 

πολλαπλϊν χριςεων, εργαςτθρίων, βιβλιοκθκϊν κ.λ.π., τθν παλαιότθτα των κτιρίων, κακϊσ και τισ 

ειδικότερεσ ανάγκεσ των ςχολικϊν μονάδων. 

 

Άρθρο 3 

Σρόποσ και διαδικαςία πραγματοποίηςησ, δικαιολόγηςησ και ελζγχου των πάςησ φφςεωσ 

εςόδων και εξόδων, καθϊσ και κάθε αναγκαία λεπτομζρεια. 

1. Οι Σχολικζσ Επιτροπζσ δεν εφαρμόηουν τισ διατάξεισ του Β.Δ. 17- 5/15.6.1959 (ΦΕΚ 114 Α’) «Ρερί 

οικονομικισ διοικιςεωσ και λογιςτικοφ των διμων και κοινοτιτων», όπωσ ιςχφει κακϊσ και του Ν.Δ. 

476/1974 «περί λογιςτικοφ των νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου» και δεν υποχρεοφνται ςε 

ςφνταξθ προχπολογιςμοφ. 

2. Ετιςια ζςοδα των Σχολικϊν Επιτροπϊν είναι οι ειςπράξεισ που πραγματοποιοφνται κατά τθ 

διάρκεια του θμερολογιακοφ ζτουσ, ανεξάρτθτα από το χρόνο κατά τον οποίο δθμιουργικθκε το 

προσ είςπραξθ δικαίωμα. 

3. Ετιςια ζξοδα των Σχολικϊν Επιτροπϊν είναι οι πλθρωμζσ που πραγματοποιοφνται κατά τθ 

διάρκεια του θμερολογιακοφ ζτουσ, ανεξάρτθτα από το χρόνο κατά τον οποίο δθμιουργικθκε θ 

προσ πλθρωμι υποχρζωςθ. 

4. Τα ζςοδα των Σχολικϊν Επιτροπϊν προζρχονται: 

α) Από τισ επιχορθγιςεισ των διμων, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ παραγράφου 6 περιπτ. (α) και 

(β) του άρκρου 113 του Ν.1892/1990 όπωσ ιςχφει 

β) Από προςόδουσ τθσ ςχολικισ περιουςίασ. 

γ) Από εκποιιςεισ περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

δ) Από κάκε είδουσ ειςφορζσ, δωρεζσ, κλθρονομιζσ και κλθροδοςίεσ. 

ε) Από κάκε άλλθ νόμιμθ πθγι. 



5. α) Για κάκε ειςπραττόμενο υπζρ των Σχολικϊν Επιτροπϊν ζςοδο εκδίδεται τριπλότυπο είςπραξθσ 

(ςτζλεχοσ, απόκομμα και πρωτότυπο). 

β) Θ είςπραξθ ενεργείται από τον πρόεδρο τθσ ςχολικισ επιτροπισ ι από τον εξουςιοδοτθμζνο με 

απόφαςθ του Δ.Σ. τθσ επιτροπισ μζλοσ τθσ ι άλλο πρόςωπο. 

γ) Απαγορεφεται κάκε απόξεςθ, διαγραφι ι προςκικθ ςτο ςτζλεχοσ του τριπλοτφπου. 

δ) Τριπλότυπο ειςπράξεωσ δεν εκδίδεται για αναλιψεισ χρθμάτων από τισ κατακζςεισ των Σχολικϊν 

Επιτροπϊν. 

ε) Το τριπλότυπο ειςπράξεωσ καταχωρίηεται αμζςωσ ςτθν αριςτερι ςελίδα των εςόδων του βιβλίου 

«ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ». 

6. Το τριπλότυπο ειςπράξεωσ περιζχει τα εξισ ςτοιχεία: 

α) Τθ ςχολικι Επιτροπι υπζρ τθσ οποίασ γίνεται θ είςπραξθ. 

β) Αφξοντα αρικμό. 

γ) Τα ςτοιχεία του καταβάλλοντοσ (όνομα, τίτλο, διεφκυνςθ). 

δ) Το ειςπραττόμενο ποςό, αρικμθτικϊσ και ολογράφωσ. 

ε) Το λόγο για τον οποίο γίνεται θ είςπραξθ. 

ςτ) Τθν χρονολογία εκδόςεωσ. 

η) Τθν υπογραφι του οργάνου τθσ ςχολικισ επιτροπισ που ειςπράττει το ποςό και 

θ) Τθ ςφραγίδα τθσ Σχολικισ Επιτροπισ. 

7. α) Κάκε χρθματικό ποςό που ειςπράττεται από τθ ςχολικι επιτροπι κατατίκεται μζςα ςε πζντε 

(5) θμζρεσ από τθν είςπραξι του ςε λογαριαςμό τραπζηθσ. Θ κατάκεςθ ενεργείται ςτο όνομα τθσ 

Σχολικισ Επιτροπισ και τθρείται βιβλιάριο κατακζςεων και αναλιψεων. 

β) Κάκε ανάλθψθ από τισ κατακζςεισ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ ενεργείται από τον πρόεδρο αυτϊν ι 

άλλο εξουςιοδοτθμζνο όργανο 

8. α) Με απόφαςθ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ προςδιορίηεται το ποςό που τίκεται ςτθ διάκεςθ κάκε 

διευκυντι ςχολείου για τθν αντιμετϊπιςθ λειτουργικϊν αναγκϊν των ςχολικϊν μονάδων. Το ποςό 

αυτό κατατίκεται ςε τραπεηικό λογαριαςμό ςτο όνομα τθσ ςχολικισ επιτροπισ με προςκικθ του 

ονόματοσ τθσ αντίςτοιχθσ ςχολικισ μονάδασ. Ο πρόεδροσ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ εξουςιοδοτεί το 

διευκυντι που μπορεί να αναλαμβάνει χριματα από τον τραπεηικό λογαριαςμό. 

β) Για τθν αντιμετϊπιςθ αμζςων δαπανϊν επιτρζπεται θ διατιρθςθ από τον διευκυντι ςχολείου 

μετρθτϊν μζχρι 500 ευρϊ. Στθν περίπτωςθ που πρόκειται για ςυγκρότθμα ςχολείου επιτρζπεται θ 

διατιρθςθ ποςοφ μζχρι 1.000 ευρϊ. 

γ) Κάκε ανάλθψθ από τισ κατακζςεισ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ ενεργείται από τον πρόεδρο αυτϊν ι 

άλλο εξουςιοδοτθμζνο όργανο. 

9. α) Για οποιαδιποτε πλθρωμι δαπάνθσ που ενεργείται από τον πρόεδρο τθσ Σχολικισ Επιτροπισ ι 

εξουςιοδοτθμζνο πρόςωπο ι από τον Διευκυντι του ςχολείου απαιτείται να υπάρχει αντίςτοιχο 

δικαιολογθτικό, όπωσ τιμολόγια, ι άλλο παραςτατικό του ΚΒΣ. 

β) Τα δικαιολογθτικά δαπανϊν πρζπει να περιζχουν πλιρθ ςτοιχεία προςδιοριςμοφ του 

ειςπράττοντοσ (ονοματεπϊνυμο, διεφκυνςθ, επάγγελμα), τθν αιτιολογία πλθρωμισ, το 



καταβαλλόμενο ποςό αρικμθτικϊσ και ολογράφωσ, τθν χρονολογία τθσ πλθρωμισ και τθν 

υπογραφι του ειςπράττοντοσ. 

γ) Πταν πρόκειται για δθμόςιεσ αρχζσ ι Ν.Ρ.Δ.Δ. ι Ν.Ρ.Ι.Δ. αναγράφεται ο ακριβισ τίτλοσ και θ ζδρα 

τουσ. 

δ) Σε περίπτωςθ αδυναμίασ εκδόςεωσ αποδείξεων από τουσ ειςπράττοντεσ χριματα, τισ ςχετικζσ 

αποδείξεισ δαπανϊν του άρκρου 15 του ΚΒΣ εκδίδει ο πρόεδροσ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ από μπλόκ 

τριπλότυπων αποδείξεων δαπάνθσ, ςτισ οποίεσ αναγράφονται τα προβλεπόμενα από τον ΚΒΣ 

ςτοιχεία. 

10. α) Κατά τθ διενζργεια των πλθρωμϊν των διαφόρων δαπανϊν γίνονται οι εκάςτοτε νόμιμεσ 

κρατιςεισ υπζρ τρίτων. 

β) Θ απόδοςθ κρατιςεων υπζρ τρίτων διενεργείται από τθ Σχολικι Επιτροπι μζςα ςτισ νόμιμεσ 

προκεςμίεσ με απευκείασ καταβολι ςτα ταμεία υπζρ των οποίων ζγιναν οι κρατιςεισ. Οι 

Διευκυντζσ γνωςτοποιοφν εγκαίρωσ ςτθ Σχολικι Επιτροπι τα ςτοιχεία που είναι απαραίτθτα για τθν 

εμπρόκεςμθ απόδοςθ των κρατιςεων. 

γ) Τα δικαιολογθτικά αποδόςεωσ των κρατιςεων φυλάςςονται από τθν Σχολικι Επιτροπι ςτθν ζδρα 

τθσ, ςε χϊρο που ζχει ορίςει ο διμοσ. Τα εν λόγω δικαιολογθτικά περιλαμβάνονται ςτον ετιςιο 

απολογιςμό ο οποίοσ υποβάλλεται ςτο Ελεγκτικό Συνζδριο. 

11. α) Για τον ζλεγχο τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ των Σχολικϊν Επιτροπϊν τθροφνται υποχρεωτικά 

τα ακόλουκα βιβλία: 

1. Βιβλίο «ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ» που τθρείται ςτθ Σχολικι Επιτροπι 

Στθν αριςτερι ςελίδα του βιβλίου αυτοφ καταχωρίηονται τα ζςοδα και ςτθ δεξιά ςελίδα 

ςυγκεντρωτικά ανά ςχολικι μονάδα μθνιαίωσ τα ζξοδα. 

2. Κατάςταςθ ειςπράξεων – πλθρωμϊν που τθρείται ςε κάκε ςχολικι μονάδα 

Στο πρϊτο δεκαιμερο κάκε μινα οι διευκυντζσ των ςχολείων αποςτζλλουν ςτθν Σχολικι Επιτροπι 

φωτοτυπία τθσ κατάςταςθσ ειςπράξεων και πλθρωμϊν που περιλαμβάνει τισ κινιςεισ του 

προθγοφμενου μινα. 

3. Βιβλίο (Μπλόκ) τριπλοτφπων Αποδείξεων Ειςπράξεωσ. 

β) Το Βιβλίο εςόδων – εξόδων και το βιβλίο (Μπλόκ) τριπλοτφπων Αποδείξεων Ειςπράξεωσ 

αγοράηονται ι εκτυπϊνονται με δαπάνεσ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ και κεωροφνται ςτθν τελευταία 

ςελίδα από τον Ρρόεδρο τθσ Σχολικισ Επιτροπισ. Θ κατάςταςθ ειςπράξεων και πλθρωμϊν 

υπογράφεται από τον διευκυντι του ςχολείου 

12. α) Οι διευκυντζσ των ςχολείων αποςτζλλουν ςτθν Σχολικι Επιτροπι εντόσ του πρϊτου 

15νκθμζρου του Ιανουαρίου του επόμενου ζτουσ τα πρωτότυπα των καταςτάςεων ειςπράξεων και 

πλθρωμϊν με τα αντίςτοιχα παραςτατικά 

β) Ο Ρρόεδροσ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ υποβάλλει μζχρι το τζλοσ Φεβρουαρίου κάκε ζτουσ ςτο 

διοικθτικό ςυμβοφλιο αντίγραφο του βιβλίου «ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ», κακϊσ και ςυνοπτικό ετιςιο 

πίνακα απολογιςμοφ προθγουμζνου οικονομικοφ ζτουσ, μαηί με τα ςχετικά δικαιολογθτικά. 



γ) Τα ζςοδα κατά κατθγορία προζλευςθσ, όπωσ αυτά αναφζρονται ςτθν παρ. 4 τθσ απόφαςθσ αυτισ 

και τα ζξοδα, κατά κατθγορίεσ όπωσ ςυντθριςεισ επιςκευζσ, αμοιβζσ τρίτων, παροχζσ τρίτων, 

κζρμανςθσ, αγορζσ παγίων και λοιπά γενικά ζξοδα. 

δ) Ο ετιςιοσ πίνακασ απολογιςμοφ πρζπει να είναι ιςοςκελιςμζνοσ, με αναγραφι του τυχόν 

ταμειακοφ υπολοίπου ςτο μζροσ των εξόδων. Ο απολογιςτικόσ πίνακασ υπογράφεται από τον 

Ρρόεδρο τθσ Σχολικισ Επιτροπισ. 

13. Το διοικθτικό ςυμβοφλιο τθσ Σχολικισ Επιτροπισ με βάςθ το βιβλίο «ΕΣΟΔΩΝ – ΕΞΟΔΩΝ» και 

τον απολογιςτικό πίνακα προβαίνει ςτον ζλεγχο των ςτοιχείων τθσ οικονομικισ διαχειρίςεωσ και 

αποφαςίηει για τθν ζγκριςι του με απόφαςθ, θ οποία λαμβάνεται μζχρι το τζλοσ Μαρτίου. Θ 

απόφαςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Σχολικισ Επιτροπισ υπόκειται ςτθν ζγκριςθ του οικείου 

δθμοτικοφ ςυμβουλίου. 

14. Τα χρθματικά υπόλοιπα των ςυγχωνευόμενων Σχολικϊν Επιτροπϊν ςφμφωνα με το άρκρο 103 

του Ν.3852/10 μεταφζρονται ςτθ Σχολικι Επιτροπι που προκφπτει από τθ ςυγχϊνευςθ. 

 

Άρθρο 4 - Τποδείγματα βιβλίων και εντφπων  

Ο τφποσ των βιβλίων και των εντφπων κακορίηεται ςτο παράρτθμα τθσ παροφςασ, το οποίο 

αποτελεί αναπόςπαςτο τμιμα τθσ. 

Άρθρο 5 

Για όςα κζματα δεν ρυκμίηονται ειδικϊσ ςτθ παροφςα εφαρμόηονται οι ςχετικζσ διατάξεισ του 

Κ.Δ.Κ. (ν.3463/2006). 

Άρθρο 6 

Θ απόφαςθ αυτι ιςχφει από τθ δθμοςίευςι τθσ ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ. 

 

Ο Υπουργόσ Εςωτερικϊν, Αποκζντρωςθσ και Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ 

Γιάννθσ αγκοφςθσ 

 


